

Модернизация электронного правосудия в России

Кирпа Ангелина Сергеевна¹, Манукова Анастасия Михайловна²

1 - Северо-Кавказский федеральный университет, Юридический институт, Ставрополь, Россия; 2 - Северо-Кавказский федеральный университет, Юридический институт, Ставрополь, Россия

E-mail: kirpa1994@yandex.ru

В настоящее время в России активно внедряются информационные и коммуникационные технологии, в том числе в судопроизводстве. Создается так называемое электронное правосудие. Под этим определением чаще всего понимают единую систему, раскрывающую информацию о деятельности судов. Это понятие также применимо к сайтам судов и банку решений. В более узком смысле электронное правосудие подразумевает под собой способ осуществления правосудия, основанный на использовании информационных технологий [1, с. 26].

Проблема применения электронного правосудия является особенно актуальной в связи с необходимостью обеспечения электронного взаимодействия органов государственной власти, судебной власти, органов предварительного расследования, прокуратуры, нотариата, а также формирования единого информационного пространства судов и нотариата.

Стоит отметить, что особенностью внедрения электронного правосудия в России является опережающее развитие системы в арбитражном судопроизводстве по сравнению с судами общей юрисдикции. Это связано не только с лучшим программно-техническим оснащением, но и развитием арбитражно-процессуального законодательства. Арбитражный процессуальный кодекс имеет целый ряд норм, позволяющих реализовать концепцию электронного правосудия [2]. До судебной реформы 2014 года существовал Высший Арбитражный Суд РФ, благодаря политики руководства которого в лице председателя А.А. Иванова внедрение информационных технологий в арбитражный процесс приобрело системный характер. Был произведен качественный рывок в развитии электронного правосудия, опережающий развитие аналогичной системы «e-justice» в Европе. До реформы 2014 года успешно функционировал не имеющий аналогов в мире информационный ресурс «Президиум онлайн», позволявший любому заинтересованному лицу посмотреть процесс рассмотрения дела в Президиуме ВАС РФ.

В системе судов общей юрисдикции свое развитие получила государственная автоматизированная система «Правосудие», заметно уступающая в функционале электронной системе «Судопроизводство».

В связи с назревшей необходимостью совершенствовать использование электронного правосудия в системе судов общей юрисдикции, Верховным судом РФ было принято решение о создании единой картотеки дел арбитражных судов и судов общей юрисдикции. В качестве основы для единой базы была взята существующая Картотека арбитражных дел (КАД), куда в пробном режиме в ближайшее время начали подгружаться акты судов общей юрисдикции некоторых регионов [3].

Стоит отметить, что ограничения темпов развития электронного правосудия в судах общей юрисдикции связано в первую очередь со спецификой разрешаемых ими дел. Так, в отличие от арбитражных решений в судах общей юрисдикции из публикуемых текстов в обязательном порядке изымается вся информация, раскрывающая персональные данные участников процесса. По причине необходимости защиты персональных данных и технической неготовности судов информатизация судов общей юрисдикции носит длительный характер.

В 2016 году планируется повсеместное введение электронного правосудия в судебный процесс. Председатель Верховного суда РФ Вячеслав Лебедев на встрече с главой Верховного суда Китая Чжоу Цяном пояснил, что в январе 2016 года вступают в силу законы об электронном обеспечении деятельности судов и об электронной подписи. Это, по его словам, позволит подавать иски, жалобы и документы в суды в электронном виде [4].

Ведется активное обсуждение проекта федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части применения электронных документов в деятельности органов судебной власти)». Отмечается, что принятие данного федерального закона позволит устранить существующие в настоящее время пробелы правового регулирования на начальном этапе и позволит перейти к следующему этапу совершенствования законодательства в указанной сфере общественных правоотношений. Несомненно, при реализации проекта возникнут новые проблемы. В законопроекте не затрагивается защита персональных данных участников процесса. Продолжится ли развитие электронного правосудия в России по пути арбитражных судов, основанном на открытости и доступности? Так ли готовы суды общей юрисдикции в техническом оснащении к принятию нового закона? Следует отметить, что положения законопроекта применительно к судам общей юрисдикции носят диспозитивный характер и не обязывают суды Российской Федерации применять электронный документооборот, а предоставляют возможность взаимодействия в электронном виде с участниками процесса при наличии для этого в суде технической возможности. Тем не менее, руководством Верховного суда РФ отмечено, что в целом практически все суды готовы перейти на электронное правосудие.

Тем не менее стоит отметить, что принятие законопроекта 18 февраля 2016 года вновь было перенесено на более поздний срок.

Однако, не дожидаясь момента принятия поправок в законодательство, уже сейчас можно с уверенностью констатировать, что эффективность электронного правосудия будет иметь целый ряд достоинств, отсутствующих в настоящий момент. Оно способно сыграть определяющую роль в упрощении доступа к правосудию в судах общей юрисдикции.

Источники и литература

- 1) Боташева, Л.Э., Кирпа, А.С. Электронное правосудие: современное состояние, тенденции и перспективы [Текст] / Л.Э. Боташева, А.С. Кирпа // Научно-практический многопредметный журнал «НаукаПарк». - 2014 - №5 - С. 26-29.
- 2) Кирпа А.С. Актуальные вопросы развития электронного правосудия в России // Материалы Международного молодежного научного форума «ЛОМОНОСОВ-2013» / Отв. ред. А.И. Андреев, А.В. Андриянов, Е.А. Антипов, К.К. Андреев, М.В. Чистякова. [Электронный ресурс] — М.: МАКС Пресс, 2013
- 3) Бочаров, Т. Электронное правосудие для бизнеса и для граждан [Электронный ресурс] / Т. Бочаров – Режим доступа: <http://www.vedomosti.ru/opinion/articles/2015/04/09/elektronnoe-pravosudie-dlya-biznesa-i-dlya-grazhdan>
- 4) Суды в РФ перейдут в 2016 году на электронное правосудие [Электронный ресурс] - Режим доступа: <http://ria.ru/society/20150907/1235457140.html>